
Relatório apenas sobre o desenho – sem ressalvas

(para o revisado que não executou trabalhos de auditoria)
Relatório de revisão do auditor independente

À

XYZ Auditores Independentes 
Fomos contratados para revisar o sistema de controle de qualidade aplicável aos serviços de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos prestados pela [XYZ Auditores Independentes], a “Firma”, para o período de 12 meses findo na data de emissão deste relatório, que compreende o desenho dos controles relativos aos objetivos de controle estabelecidos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes. 
Conforme declaração recebida, a Firma não prestou serviços de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração ou serviços correlatos no referido período.  Assim, não realizamos quaisquer procedimentos com relação à efetividade operacional dos controles relacionados e, portanto, não expressamos nenhuma opinião sobre a efetividade dos controles para o cumprimento das exigências da referida norma de controle de qualidade.
Responsabilidades da Firma revisada
A Firma revisada é responsável por prestar seus serviços de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos e, portanto, desenhar, implementar e operar os controles de maneira efetiva para  atingir os objetivos estabelecidos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes, que são obter segurança razoável que (a) a Firma e seu pessoal cumprem as normas técnicas e as exigências regulatórias e legais aplicáveis; e (b) os relatórios sobre demonstrações contábeis e demais relatórios emitidos pela Firma e pelos sócios encarregados do trabalho são apropriados nas circunstâncias. 
Responsabilidades do auditor revisor 
Nossa responsabilidade é a de expressar uma opinião sobre o sistema de controle de qualidade que compreende a descrição e o desenho dos controles estabelecidos pela Firma, com base em nossos procedimentos. Conduzimos nosso trabalho de acordo com a NBC PA 11 – Revisão Externa de Qualidade pelos Pares estabelecida pelo Conselho Federal de Contabilidade, normas de auditoria para trabalhos dessa natureza e as normas detalhadas, aprovadas pelo Comitê Administrador do Programa de Revisão Externa de Qualidade (CRE). Essas normas requerem o cumprimento de exigências éticas e o planejamento e a realização de procedimentos para a obtenção de segurança razoável sobre se, em todos os aspectos relevantes, os controles foram adequadamente desenhados.
Um trabalho de asseguração para emitir um relatório sobre o desenho dos controles de uma Firma envolve a realização de procedimentos para obtenção de evidência sobre o desenho desses controles. Os procedimentos selecionados dependem do julgamento do auditor revisor, incluindo a avaliação dos riscos de que os controles não foram desenhados adequadamente para atingir os objetivos de controle previstos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes. 
Acreditamos que a evidência obtida é suficiente e adequada para fornecer uma base para nossa opinião.

Conforme observado acima, não realizamos quaisquer procedimentos com relação à efetividade operacional dos controles, portanto, não expressamos nenhuma opinião sobre a efetividade dos controles para o cumprimento das exigências das normas de controle de qualidade dos serviços de auditoria.
Limitações inerentes aos controles

Devido à sua natureza, os controles da Firma podem não evitar ou detectar todos os erros ou omissões no processo de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos.  Além disso, a projeção do resultado da nossa revisão do desenho do sistema de controle de qualidade da Firma para períodos futuros está sujeita a riscos de que o sistema de controle de qualidade possa se tornar inadequado ou falhar.  
Opinião

Nossa opinião foi formada com base nos aspectos descritos neste relatório. Os critérios usados na formação de nossa opinião são baseados nos requerimentos da NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes. Em nossa opinião, em todos os aspectos relevantes, os controles relacionados aos objetivos de controle indicados na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes foram adequadamente desenhados na data de emissão deste relatório.
Outros assuntos
Como, usualmente ocorre em uma revisão dos pares, também estamos emitindo em separado uma carta de sugestões para o aprimoramento dos controles relacionados com certas políticas e procedimentos. Esses comentários não foram considerados significativos de forma a afetar a opinião expressa neste relatório.  (**)
[Assinatura do auditor, data etc etc]
(**) Incluir quando uma carta de recomendação for emitida
