Modelo:
Relatório de revisão de sistema de qualidade com deficiências (considerado com ressalva)
Relatório de revisão do auditor independente sobre o sistema de controle de qualidade da firma revisada
À

XYZ Auditores Independentes 
Alcance

Examinamos o sistema de controle de qualidade aplicável aos serviços de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos prestados pela [XYZ Auditores Independentes], a “Firma”, para o período de 12 meses findo em [data de corte], sistema este que compreende o desenho, a implementação e a operação dos controles internos conforme estabelecidos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes. 
Responsabilidades da Firma revisada
A Firma revisada é responsável por prestar seus serviços de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos e, portanto, desenhar, implementar e operar os controles de maneira efetiva para que os procedimentos de controle de qualidade alcancem os objetivos estabelecidos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes, que são obter segurança razoável que (a) a Firma e seu pessoal cumprem as normas técnicas e as exigências regulatórias e legais aplicáveis; e (b) os relatórios sobre demonstrações contábeis e demais relatórios emitidos pela Firma e pelos sócios encarregados do trabalho são apropriados nas circunstâncias. 
Responsabilidades do auditor revisor 
Nossa responsabilidade é a de expressar uma opinião que o sistema de controle de qualidade, que compreende o desenho, implementação e eficácia operacional dos controles internos estabelecidos pela Firma, cumpriu com os procedimentos de controle de qualidade conforme estabelecidos na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes. Conduzimos nosso trabalho de acordo com a NBC PA 11 – Revisão Externa de Qualidade pelos Pares, emitida pelo Conselho Federal de Contabilidade e normas de auditoria para trabalhos dessa natureza, aprovadas pelo Comitê Administrador do Programa de Revisão Externa de Qualidade (CRE). Essas normas requerem o cumprimento de exigências éticas pelo auditor revisor e que o trabalho seja planejado e executado para a obtenção de segurança razoável, em todos os aspectos relevantes, e se os controles foram adequadamente desenhados, implementados e operam efetivamente no período mencionado acima. 
Um trabalho de asseguração para emitir um relatório sobre o desenho, implementação e a eficácia operacional dos controles internos de uma Firma, envolve a execução de procedimentos selecionados para obtenção de evidência sobre seu adequado desenho e implementação e sua eficácia operacional. Os procedimentos selecionados dependem do julgamento do auditor revisor, incluindo a avaliação dos riscos de que os controles internos não foram apropriadamente desenhados e implementados ou não operam efetivamente. Nossos procedimentos incluíram testes sobre a eficácia operacional dos controles que consideramos necessários para fornecer segurança razoável de que os procedimentos de controle de qualidade especificados na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes foram alcançados.  Os procedimentos incluíram a seleção de uma amostra de determinados trabalhos de auditoria independente de demonstrações contábeis de clientes da Firma [XYZ Auditores Independentes].
Acreditamos que a evidência obtida é suficiente e apropriada para fundamentar a nossa opinião sobre o sistema de controle de qualidade com deficiências.

Limitações inerentes aos controles

Devido à sua natureza, os controles internos da Firma podem não prevenir ou detectar todos os erros ou omissões no processo de auditoria e revisão de demonstrações contábeis, serviços de asseguração e serviços correlatos.  Além disso, a projeção do resultado da nossa revisão do sistema de controle de qualidade da Firma para períodos futuros está sujeita a riscos de que o sistema de controle de qualidade possa se manter com deficiências, se tornar inadequado ou falhar. 
Base para opinião sobre o sistema                                                                                                   de qualidade com deficiências

(Descrever a(s) deficiência(s) que possa(m) indicar que os relatórios de auditoria emitidos pela Firma revisada, para o período em escopo, possam conter erros e/ou descumprimento de normas em conformidade com os aspectos detalhados no itens (b) (i) e (ii), parágrafo 38 da NBC PA 11 – Revisão Externa de Qualidade pelos Pares).
Opinião sobre sistema de qualidade com deficiências
Em nossa opinião, exceto pela(s) deficiência(s) descrita(s) na seção acima intitulada “Base para opinião sobre os sistema de qualidade com deficiências”, o sistema de controle de qualidade da [XYZ Auditores Independentes] foi adequadamente projetado e cumpriu, em todos os aspectos relevantes, com os procedimentos de controle de qualidade e de auditoria para o período de 12 meses findo em [data de corte], conforme estabelecido na NBC PA 01 - Controle de Qualidade para Firmas (Pessoas Jurídicas e Físicas) de Auditores Independentes.
Outros assuntos

Como, usualmente ocorre em uma revisão dos pares, também estamos emitindo em separado uma carta de sugestões de melhorias endereçada exclusivamente à Firma em relação aos seus controles internos. Em nosso julgamento, essas sugestões não foram qualificadas como sendo deficiências significativas de forma a afetar a opinião expressa neste relatório.  (**)
 [Assinatura do auditor, data etc etc]
(**) Incluir quando uma carta de recomendação for emitida

